

中央农村工作会议在京召开

推动“物的新农村”建设 齐头并进 “人的新农村”建设

李克强作重要讲话 张高丽出席

据新华社北京12月23日电(记者陈二厚、王宇)中央农村工作会议22日至23日在北京举行。会议深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,全面落实党的十八大和十八届三中全会以及中央经济工作会议精神,总结2014年农业农村工作,研究依靠改革创新推进农业现代化的重大举措,全面部署明年和今后一段时期农业和农村工作。

党中央、国务院高度重视这次中央农村工作会议,中共中央政治局会议、中共中央政治局常委会会议和国务院常务会议就开好这次会议,做好明年农业农村工作提出了明确要求。中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席会议并作重要讲话,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席会议。

会议指出,今年以来,在党中央、国务院正确领导下,经过全党全国上下共同努力,粮食产量实现“十一连增”,农民增收实现“十一连快”,农村民生改善取得重大进展,农村改革加快推进,农村社会和谐稳定,为做好全局工作提供了支撑、增添了底气。

推进农业现代化,努力 做好五项工作

会议强调,随着国内外环境条件

变化和长期粗放式经营积累的深层次矛盾逐步显现,农业持续稳定发展面临的挑战前所未有。目前国内主要农产品价格超过进口价格,而生产成本在不断上升。农业生态环境受损,耕地、淡水等资源紧张。必须按照党的十八大要求,坚定不移走中国特色新型农业现代化道路,加快转变农业发展方式,不断提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率,实现集约发展、可持续发展。

会议指出,我国经济发展进入新常态,加快推进农业现代化,对稳增长、调结构、惠民意义重大。挖掘农民这个最大群体的消费潜力,可以更好发挥消费的基础作用;农业农村基础设施和公共服务落后,有巨大新增投资需求,用好这个空间,可以更好发挥投资的关键作用;做大做强农业产业,可以形成很多新产业、新业态、新模式,培育新的经济增长点。

会议强调,推进农业现代化,要坚持把保障国家粮食安全作为首要任务,确保谷物基本自给、口粮绝对安全。要创新机制、完善政策,努力做好各项工作。一是大力发展农业产业化。二是积极发展多种形式适度规模经营。三是建设资源节约、环境友好农业。四是加大农业政策和资金投入力度。五是用好两个市场两种资源。

发挥好新型城镇化的辐射带动作用

会议要求,发挥好新型城镇化对农业现代化的辐射带动作用。着力解决好现有“三个1亿人”问题,创新以城带乡、以工促农方式,引导城市现代生产要素向农业农村流动,多渠道促进农民增收。积极稳妥推进新农村建设,加快改善人居环境,提高农民素质,推动“物的新农村”和“人的新农村”建设齐头并进。继续向贫困宣战,促进区域开发与精准扶贫相结合,加快贫困地区脱贫致富步伐。

会议强调,推进农业现代化和新型城镇化,要坚持以人为本,激发农民的创新、创造、创业活力,形成大众创业、万众创新的生动局面。要加强对“三农”工作的组织领导,紧紧抓住发展这个第一要务,增强改革创新意识和法治思维,健全和落实责任制度,切实加强农村基层党组织建设,造就一支过硬的“三农”干部队伍,多为群众办实事,办好事,不断提升“三农”工作水平。

会议讨论了《中共中央国务院关于进一步深化农村改革加快推进农业现代化的若干意见(讨论稿)》。

习近平同埃及总统会谈

中埃提升为全面战略伙伴关系

本报北京12月23日电(记者赵明昊)国家主席习近平23日在人民大会堂同埃及总统塞西举行会谈。两国元首共同决定,将中埃关系提升为全面战略伙伴关系。

习近平指出,埃及是阿拉伯、非洲、伊斯兰和发展中大国,两国始终相互理解和尊重,相互信任和支持,中埃关系是中阿、中非关系和南南合作的典范。中方高度重视同埃及的关系。我们共同决定将两国关系提升为全面战略伙伴关系,这是一个重要里程碑,将有力推动两国各领域合作迈上更高水平。

塞西表示,埃及正在努力实现国家稳定 and 经济发展,我们决心同中方发展全面战略伙伴关系,加强政治、经济、人文、军事、安全等领域友好合作。

会谈后,两国元首共同签署了《中埃关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》,并见证了经济、贸易、航空、能源等领域合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为塞西举行欢迎仪式。

习近平会见泰国总理

张德江同日会见

本报北京12月23日电(记者赵明昊)国家主席习近平23日在人民大会堂会见泰国总理巴育。

习近平指出,上个月,我们在亚太经合组织领导人非正式会议期间举行会晤。一个月来,两国合作又取得新成绩,特别是铁路合作取得重大突破,我对此感到满意。两国领导人经常互访和见面,是“中泰一家亲”的生动体现。我祝愿泰国人民新年幸福。

巴育表示,泰中双方就铁路合作达成协议,这是送给泰国人民最好的新年礼物。泰方愿意积极参与中方关于共建21世纪海上丝绸之路的倡议,深化铁路、通信、旅游等领域合作,促进区域互联互通,朝着建立亚太自由贸易区的目标迈进。

又电 全国人大常委会委员长张德江23日在人民大会堂会见泰国总理巴育。

李克强同默克尔通电话

据新华社北京12月23日电 国务院总理李克强23日下午同德国总理默克尔通电话。两国总理互致新年问候。

李克强应询介绍了不久前在贝尔格莱德举行的第三次中国—中东欧国家领导人会晤情况,指出中国—中东欧国家合作是中欧关系不可分割的重要组成部分,惠及双方人民。

李克强强调,中方高度重视发展同欧盟的关系。明年是中欧建交40周年,我期待同欧盟

新一届领导人举行第17次中国欧盟领导人会晤。希望德国为促进中欧关系深入发展发挥更加积极的作用。

默克尔感谢中方对汉诺威消费电子、信息及通信博览会的支持,表示德方愿同中方密切高层交往,她期待明年再次访华,推动两国合作取得新进展。德方重视中国同中东欧国家开展合作的模式,认为这符合欧盟有关规定和欧方利益。德方愿继续为中欧关系发展发挥积极推动作用。

我国新增21处国家级自然保护区

据新华社北京12月23日电 近日,国务院办公厅印发《关于公布内蒙古毕拉河等21处新建国家级自然保护区名单的通知》,批准新建国家级自然保护区21处。至此,我国的国家级自然保护区数量达到428处,总面积93万平方公里,占陆地国土面积的9.72%。本次批准新建的21处国家级自然保护区涉

及15个省(自治区),总面积约为6202平方公里,保护了东北虎、大熊猫、金丝猴等35种国家一级重点保护动物以及海南苏铁、水杉、光叶珙桐、独叶草等12种国家一级重点保护植物。这些保护区的建立,对于优化全国自然保护区空间布局、提高生物多样性整体保护效果、构建国家生态安全战略格局、履行国际公约具有重大意义。

青岛蓝色硅谷 发展规划获批

本报电 近日,国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、海洋局五部委批复《青岛蓝色硅谷发展规划》,并将加强对《规划》实施的指导支持和督促检查,适时组织开展规划实施情况评估,及时研究解决实施过程中出现的新情况、新问题。接下来,山东省政府将按照《规划》确定的发展定位、空间布局、重大工程,制定推进实施方案,确保完成《规划》提出的目标任务。

青岛蓝色硅谷是以海洋为主要特色的高科技研发及高科技产业集聚区域。蓝色硅谷范围包括青岛市崂山区、城阳区、即墨市的部分区域,紧邻青岛市中心城区,对内与黄河流域、京津冀都市圈、长江三角洲地区交流便利,对外与韩国、日本隔海相望,辐射带动范围广阔,与韩日合作紧密,战略地位十分重要。

青岛海洋科技力量雄厚,是全国著名的海洋科技城。蓝色硅谷拥有中国海洋大学等7家国家级海洋科教机构和青岛海洋科学与技术国家实验室、国家深海基地、国家海洋腐蚀与防护工程技术研究中心等一批国家级海洋科技创新平台;海洋科技人才优势明显,拥有19名涉海两院院士,承担了“十五”以来国家“863”、“973”计划中55%和91%的海洋科研项目。



▲牧民们参加骑马比赛。
▶选手们在进行赛骆驼比赛。

新华社记者 李明放摄
新华社记者 李任滋摄

冰雪那达慕 驭马赛驼

12月23日,2014中国冰雪那达慕在内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎旗举行。此次冰雪那达慕设置了赛马、赛骆驼、赛马爬犁等具有浓郁民族特色的竞速比赛,吸引了众多牧民参加。

中国画双年展杭州开展



12月23日,“‘鲜页报英’——第三届杭州·中国画双年展”在浙江美术馆开展。展览以中国画册页为创作体裁,共有36位中国画艺术家的500余幅作品参展。图为观众在参观作品。 施健学摄(新华社发)

海警编队巡航我钓鱼岛领海

本报北京12月23日电(记者尹晓宇)来自国家海洋局消息,12月23日,中国海警2401、2166舰编队在我钓鱼岛领海内巡航。

别对中国主权事务指手画脚

■ 华益声

临近年底,针对中国的各种议论却未停歇。加拿大媒体报道,中国已秘密设立南海防空识别区。日本共同社爆出“独家消息”,称中国在东海南麓海上建军事基地。

此类炒作在西方媒体中屡见不鲜。发达国家对中国于2013年11月设立东海防空识别区百般指责,关于中国可能划设南海防空识别区的各种猜测和质疑也此起彼伏。日本媒体一贯偏爱“军事话题”,言必称“中国威胁”。

加拿大和日本紧盯中国,实则宽于律己、严以待人。防空识别区制度始于美国和加拿大。加拿大在上世纪50年代紧跟美国步伐设立防空识别区。从规则上看,加拿大要求不进入该国但途经其防空识别区的航空器通报飞行信息,与中国并

无本质不同。日本先是一意孤行实施所谓钓鱼岛“国有化”,然后又公然强化在钓鱼岛周边的部署。钓鱼岛是中国领土,日本刻意曲解中国建军事基地,却不自查本国在距中国岛屿170公里的与那国岛上加强自卫队部署有何不妥。

加拿大和日本发声的目的也耐人寻味。加拿大距离中国遥远,对中国本没有直接的安全关切,却关注中国的防空识别区。这难免让人想到美国是加拿大邻国和最重要的盟国,两国在政治、经贸、军事等领域保持着密切关系。加拿大历届政府均视对美关系为外交政策基石。加拿大的行动背后,有美国的影子。美国已明确表态反对中国划设南海防空识别区,加拿大的意图也就不

难揣测了。

日本则有双重目的。一方面,日本政府正致力于摆脱战后秩序对日的束缚,成为“正常国家”。修宪强兵需要理由,“中国威胁”就成为屡试不爽的借口。另一方面,通过渲染中国“争夺”钓鱼岛的“危险”,日本得以与美国确认钓鱼岛适用于《日美安保条约》,单独或与美国联合开展以所谓“岛屿防御”、“夺岛”为目标的军事演习,最终达到攫取钓鱼岛主权的目。

在私利驱使下,西方媒体报道的准确性和客观性都有待考证。但更重要的是,加拿大、日本甚至美国都忘记了一条不可动摇的原则:不管是防空识别区还是军事基地,都是一国主权事务。中国是主权国家,为了保卫国家安全,有权在本

国领土上建立军事基地,也可以依据国际通行做法划设防空识别区或采取其他措施。其他国家无权对此说三道四。

中国在坚持主权利的同时,多次强调需要考虑“方方面面的因素”。这些因素首先包括中国对局势的评估。在形势总体稳定的前提下,中国不会过度反应。执意营造问题和矛盾的氛围,才是破坏和平的举动。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯